
MATHS

BOOKS - MATHS

दो सदिशों का अदिश गुणनफल

साधित उदहारण

1. 

A. 0

B. 1

k̂. k̂ =

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_pVNGce9HJh5Y


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

î

ĵ

2. यदि  हो तो

A. 

B. 

C. 

D. 

→
a .

→
b = 0

ā ⊥ b̄

ā∣∣b̄∣∣

ā + b̄ = 0b̄

ā − b̄ = 0̄

https://dl.doubtnut.com/l/_pVNGce9HJh5Y
https://dl.doubtnut.com/l/_sQI7tcVHsY2v


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3.  और  का अदिश गुणनफल है :

A. 10

B. 

C. 15

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5 î + ĵ − 3k̂ 3 î − 4ĵ + 7k̂

−10

−15

https://dl.doubtnut.com/l/_sQI7tcVHsY2v
https://dl.doubtnut.com/l/_ik8SKFva2zxx


4. यदि  और , तो 

A. 2

B. 3

C. 25

D. 7

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 3 î − 2ĵ + k̂

→
b = 4 î − 5ĵ + 3k̂

→
a .

→
b =

https://dl.doubtnut.com/l/_Phapk61MtTpR


5. यदि  और  तो 

 ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ + 3k̂

→
b = 3 î + 5ĵ − 2k̂

→
a .

→
b

6. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î − ĵ ā. î − āĵ

7. सिद्ध कीजिए की सदिश  तथा 

परस्पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

î − 2ĵ + 5k̂ −2 î + 4ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_xoCe9D2Ebkho
https://dl.doubtnut.com/l/_osICyQGsKLJO
https://dl.doubtnut.com/l/_itd2r4Rru7zL


8. सदिश  का सदिश  के  अनुदिश प्रक्षेप क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂ ĵ

9. यदि  तथा  परस्पर

लम्बवत् हो तो अदिश  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + λĵ + k̂

→
b = 4 î − 3ĵ − 2k̂

λ

10. दो सदिश  तथा 

के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

→
a = 2 î + ĵ − 3k̂

→
b = 3 î − 2ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_MRaFjZK5dHCA
https://dl.doubtnut.com/l/_jozG07B3nP2M
https://dl.doubtnut.com/l/_1OiuEJbDPwu8


11. सदिश  तथा  के  बीच का

कोण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂

→
b = î + ĵ − k̂

12. यदि बिन्दुओ A,B,C और D के  स्थिति सदिश क्रमशः

 और  है, तो 

 तथा  के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂, 2 î + 5ĵ, 3 î + 2ĵ − 3k̂ î − 6ĵ − k̂

−−→
AB

−−→
CD

13. X-अक्ष से  का Y-अक्ष से  का और Z-अक्ष से न्यूनकोण 

बनाने वाला परिमाण  का एक सदिश  ज्ञात कीजिए।

π

4

π

2
θ

5√2 ā

https://dl.doubtnut.com/l/_qUsE2998VOjp
https://dl.doubtnut.com/l/_PDQaGY2EkJid
https://dl.doubtnut.com/l/_gnE3QeufvTw0


वीडियो उत्तर देखें

14. तीन सदिश  और  प्रतिबंध  को

सन्तुष्ट करते है और यदि  और  तो

 का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

→
a +

→
b +

→
c =

→
0

∣
∣
→
a ∣

∣ = 2,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 5 ∣
∣
→
c ∣

∣ = 1,

→
a .

→
b +

→
b .

→
c +

→
c .

→
a

15. तीन सदिश  और  प्रतिबंध  को

सन्तुष्ट करते है और यदि  और  तो

 का मान ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

→
a +

→
b +

→
c =

→
0

∣
∣
→
a ∣

∣ = 3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4 ∣
∣
→
c ∣

∣ = 5,

→
a .

→
b +

→
b .

→
c +

→
c .

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_gnE3QeufvTw0
https://dl.doubtnut.com/l/_IYOIyfD0pCOj
https://dl.doubtnut.com/l/_3UySgBCKfjFn
https://dl.doubtnut.com/l/_MPgfOAqankow


16. सदिश  का सदिशों  तथा

 के  योगफल की दिशा में एक मात्रक सादिश के

साथ अदिश गुणनफल 1 के  बराबर है।  का मान ज्ञात कीजिए

और  की दिशा में एक मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = î + ĵ + k̂ b̄ = 2 î + 4ĵ − 5k̂

c̄ = λî + 2ĵ + 3k̂

lmada

b̄ + c̄

17. वह सदिश  ज्ञात कीजिए जो  और 

 दोनों पर लम्ब है और  , जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

p̄ ¯̄̄α = 4ĵ + 5ĵ − k̂

β̄ = î − 4ĵ + 5k̂ p̄. q̄ = 21

q̄ = 3 î + ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_MPgfOAqankow
https://dl.doubtnut.com/l/_J4o227b5tPsh


18.  के  वे मान ज्ञात कीजिए जिनके  लिए सदिशों

 और  के  बीच का

कोण अधिक कोण है ।

वीडियो उत्तर देखें

λ

ā = 2λ2 î + 4λĵ + k̂ b̄ = 7 î − 2ĵ + λk̂

19. दो इकाई सदिशों  व  के  मध्य कोण  है, तो सिद्ध कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

â b̂ θ

20. दर्शाइए की सदिश  और 

 एक समकोण त्रिभुज बनाते है ।

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 6ĵ − 10k̂, 4 î − 2ĵ + 2k̂

6 î − 8ĵ − 8k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_4KPZtM7BLh9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_64tTsLFn9VMd
https://dl.doubtnut.com/l/_eiHZg201ObQl


21. यदि  एक मात्र सदिश है और

, तो  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

(
→
x −

→
a ). (

→
x +

→
a ) = 80 ∣

∣
→
x ∣

∣

22. दर्शाइए कि सदिश

एक समकोण त्रिभुज की भुजाएँ  है साथ ही अन्य कोणों के  मान ज्ञान

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î − ĵ + k̂, b̄ = î − 3ĵ − 5k̂, c̄ = 3 î − 4ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_eiHZg201ObQl
https://dl.doubtnut.com/l/_3TrKKbIjemnm
https://dl.doubtnut.com/l/_4In0c4XyTJJR


लघु उत्तरीय प्रश्न

23. सदिशों  तथा  के  बीच का कोण

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + 3k̂ 3 î + 2ĵ + 3k̂

24. यदि  समान परिमाणों वाले परस्पर लम्बवत् सदिश है

तो दर्शाइए कि सदिश  सदिशों  तथा  के

साथ बराबर झुका हुआ है। साथ ही  या  या  के  साथ बनने

वाले कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c

→
a ,

→
b

→
c

→
a

→
b

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_ER4z52G4RFF3
https://dl.doubtnut.com/l/_y3mGEPVM9lmN
https://dl.doubtnut.com/l/_mBkex53il8r0


1. निम्न सदिशों 
 तथा 
 का अदिश

गुणनफल ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 4ĵ − 7k̂ 4 î + 2ĵ + 6k̂

2. निम्न सदिशों  तथा  का

अदिश गुणनफल ज्ञात कीजिए :

वीडियो उत्तर देखें

(5 î + 3ĵ + 4k̂) (6 î − 8ĵ − k̂)

3. सदिशों  तथा  के  मध्य कोण ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 2ĵ − k̂ 6 î − 2ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_mBkex53il8r0
https://dl.doubtnut.com/l/_IQcKBskEXaFc
https://dl.doubtnut.com/l/_d5c6Ct3BGPBP


4. दर्शाइए कि सदिशों  तथा 

 के  मध्य  का कोण है।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î + ĵ + 3k̂

b̄ = 3 î − 2ĵ + k̂ 60∘

5. दो सदिशों  तथा  के  बीच कोण ज्ञात कीजिए जिनके  परिमाण

क्रमश:  तथा  हैं तथा 

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄

√3 √2 ā. b̄ = √6

6. सदिशों  तथा x-अक्ष के  बीच के  कोण की कोज्या

ज्ञात कीजिए।

वीडि यो दे खें

2 î + 2ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_d5c6Ct3BGPBP
https://dl.doubtnut.com/l/_hUI9rwNm3OmW
https://dl.doubtnut.com/l/_7a2v5fVJf3tK
https://dl.doubtnut.com/l/_b273q2LvkySo


वीडियो उत्तर देखें

7. y-अक्ष तथा सदिश  के  बीच के  कोण की कोज्या ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂

8.  का मान ज्ञात कीजिए जबकि सदिश  का

सदिश  पर प्रक्षेप 4 इकाई है।

वीडियो उत्तर देखें

λ ā = λî + ĵ + 4k̂

b̄ = 2 î + 6ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_b273q2LvkySo
https://dl.doubtnut.com/l/_d53UBKO3ghlU
https://dl.doubtnut.com/l/_8dfWs99JSaZU


9. यदि  तथा , अंतर के

अनुदिश मात्रक सदिश ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î − 3ĵ + 4k̂ b̄ = 2ĵ + 4k̂

10. सदिश  का सदिश  की दिशा में घटक ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

î + ĵ + k̂ î + ĵ

11.  किस स्थिति में सत्य है ?

वीडियो उत्तर देखें

(ā. b̄)
2

= a2. b2

https://dl.doubtnut.com/l/_M2idg0vcgQsm
https://dl.doubtnut.com/l/_inghYu4oj0C8
https://dl.doubtnut.com/l/_WgQwewaZHtO5


12. यदि  की भुजाएँ  सदिश 

तथा  तब त्रिभुज एक समकोण त्रिभुज होगा। |

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC 2 î − ĵ + k̂, î − 3ĵ − 5k̂

3 î − 4ĵ − 4k̂

13. दर्शाइए कि सदिश 

तथा , एक समकोण त्रिभुज की रचना करते है।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 3 î − ĵ + k̂, b̄ = î − 3ĵ + 5k̂

c̄ = 2 î + ĵ − 4k̂

14. दर्शाइए कि सदिश  तथा 

 समद्विबाहु समकोण त्रिभुज के  शीर्ष है।

वीडियो उत्तर देखें

7ĵ + 10k̂, − î + 6ĵ + 6k̂

−4 î + 9ĵ + 6k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_UT1QX4HVN4Fv
https://dl.doubtnut.com/l/_TzF8uAlxkJYb
https://dl.doubtnut.com/l/_326Oh6uZg3Kp


15. यदि a, b तथा c इकाई सदिश है तथा  तब 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā + b̄ + c̄ = 0̄

ā. b̄ + b̄. c̄ + c̄. ā

16. यदि A, B तथा C किसी त्रिभुज के  शीर्ष है तथा A (1, 2, 3), B(-1, 0,

0) तथा C(0, 1, 2 ) , तब  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∠ABC

17. यदि , दर्शाइए कि  तथा  परस्पर लम्बवत्

है

∣∣â + b̂∣∣ = ∣∣â − b̂∣∣ â b̂

https://dl.doubtnut.com/l/_326Oh6uZg3Kp
https://dl.doubtnut.com/l/_0OWb87bNp2Tk
https://dl.doubtnut.com/l/_MZcNIG3S4umr
https://dl.doubtnut.com/l/_sFMMWS6EOxSv


वीडियो उत्तर देखें

18.  का मान ज्ञात कीजिए यदि  जबकि

 इकाई सदिश है।

वीडियो उत्तर देखें

|x̄| (x̄ − ā)(x̄ + ā) = 15

ā

19. यदि  तथा  तब

दर्शाइए कि  तथा  के  मध्य कोण  है।

वीडियो उत्तर देखें

|ā| = 3, ∣∣b̄∣∣ = 5, |c̄| = 7 ā + b̄ + c̄ = 0̄

ā b̄
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_sFMMWS6EOxSv
https://dl.doubtnut.com/l/_YZtdtiaNuhFP
https://dl.doubtnut.com/l/_aMFldauuDRP5


20. यदि  तथा  दो अशून्य सदिश है तब दर्शाइए

 किस स्थिति में सत्य है ?

उत्तर देखें

ā b̄

∣∣ā + b̄∣∣
2

= |ā|2 + ∣∣b̄∣∣
2

21. यदि  तथा , तब  का

मान ज्ञात कीजिए यदि  तथा  परस्पर लम्बवत् है।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 5 î − ĵ + 7k̂ b̄ = î − ĵ + λk̂ λ

(ā − b̄) (ā + b̄)

22. यदि  तथा , तब  का

मान ज्ञात कीजिए यदि  तथा  परस्पर लम्ब सदिश

है।

ā = î − ĵ + 7k̂ b̄ = 5 î − ĵ + λk̂ λ

(ā − b̄) (ā + b̄)

https://dl.doubtnut.com/l/_4FLNBKxYJG1w
https://dl.doubtnut.com/l/_fKxq1MS7l8xt
https://dl.doubtnut.com/l/_vh25QjVSr88O


वीडियो उत्तर देखें

23. तीन सदिश  तथा  प्रतिबन्ध =0 को सन्तुष्ट करते

हैं।  का मान ज्ञात कीजिए, यदि 

 तथा .

वीडियो उत्तर देखें

ā, b̄ c̄ ā + b̄ + c̄

ā. b̄ + b̄. c̄ + c̄. ā

|ā| = 1, ∣∣b̄∣∣ = 4 |c̄| = 2

24. मान ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

(3ā − 5b̄). (2ā + 7b̄)

https://dl.doubtnut.com/l/_vh25QjVSr88O
https://dl.doubtnut.com/l/_GVdEeIa2860W
https://dl.doubtnut.com/l/_ikjOVLjXP4aR


25. यदि  तथा  तब सदिश  के  बारे  में आपका

क्या मत है ?

वीडियो उत्तर देखें

ā. ā = 0 ā. b̄ = 0 b̄

26. सदिशों  तथा  के  बीच का

कोण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(5 î + 3ĵ + 4k̂) (6 î − 8ĵ − k̂)

27. दर्शाइए कि सदिश  निर्देशाक्षो से समान रूप से

झुका है।

वीडियो उत्तर देखें

ā = î + ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Hf9Noa5yCi9y
https://dl.doubtnut.com/l/_l5x4UlBh1WDe
https://dl.doubtnut.com/l/_yYtjrqaZBCYd


28. दर्शाइए कि निम्न सदिशों में से प्रत्येक इकाई सदिश है तथा

परस्पर लम्बवत् इकाई सदिश है।

वीडियो उत्तर देखें

(2 î + 3ĵ + 6k̂), (3 î − 6ĵ + 2k̂), (6 î + 2ĵ − 3k̂)
1

7

1

7

1

7

29.  का कोण A ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष A(0, - 1, - 2),

B(3, 1, 4) तथा C(5, 7, 1) है।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_yYtjrqaZBCYd
https://dl.doubtnut.com/l/_BWYbQg5IIRtd
https://dl.doubtnut.com/l/_lAwsxaNT7WRH


30. सदिश  का सदिश 

 पर प्रक्षेप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = ( î − 2ĵ + k̂)

b̄ = (4 î − 4ĵ + 7k̂)

31. माना  तथा  तब सदिश

 का  पर तथा सदिश  का  पर प्रक्षेप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î + 3ĵ + 2k̂ b̄ = î + 2ĵ + k̂

ā b̄ b̄ ā

32. यदि  तब सिद्ध कीजिए कि  या  या 

वीडियो उत्तर देखें

ā. b̄ = ā. c̄ ā = 0 b̄ = c̄

ā ⊥ (b̄ − c̄)

https://dl.doubtnut.com/l/_22Dy0n87LiCg
https://dl.doubtnut.com/l/_yWXVOpytKqIX
https://dl.doubtnut.com/l/_XSMvAteT2nKS


33.  तथा  के  मान ज्ञात कीजिए यदि

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

|ā| ∣∣b̄∣∣

(ā + b̄). (ā − b̄) = 8 |ā| = 8∣∣b̄∣∣.

34. सदिशों  तथा  के  परिणाम ज्ञात कीजिए जिनके  परिमाण समान

है तथा उनके  मध्य 60° का कोण है तथा उनका अदिश गुणनफल 

है।

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_XSMvAteT2nKS
https://dl.doubtnut.com/l/_IhwO4OJXIzue
https://dl.doubtnut.com/l/_wR7m5ZcMJMJQ


एनसीईआरटी कॉर्नर

35. बल  के  द्वारा कण पर कृ त कार्य की गणना

कीजिए यदि वह बल कण को बिं दु  A(3, 3, 3) से बिन्दु (4, 4, 4) पर

स्थानान्तरित कर देता है।

वीडियो उत्तर देखें

F = ( î + ĵ + k̂)

36. एक कण पर दो अचर बल  तथा 

 क्रिया करते हैं। इन बलों के  कारण कण बिन्दु 

 से बिन्दु  पर स्थानान्तरित हो

जाता है। बल द्वारा कृ त कार्य की गणना कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(2 î + 5ĵ + 6k̂)

( − î − 2ĵ − k̂)

(4 î − 3ĵ − 2k̂) (6 î + ĵ − 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_OhTRK89ObMel
https://dl.doubtnut.com/l/_fyV81J8ntXqV


1. यदि  और 

 इस प्रकार हैं कि  पर लम्ब है तब 

 का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

ā = 2 î + 2ĵ + 3k̂, b̄ = − î + 2ĵ + k̂

c̄ = 3 î + ĵ
→
a + λb̄,

→
c

lmada

2. यदि एक इकाई सदिश  के  साथ ,  के  साथ  और  के

साथ एक न्यूनकोण  बनाता है तो  का मान ज्ञात कीजिए और इसकी

सहायता से  के  घटक ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a , î

π

3
ĵ

π

4
k̂

θ θ

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_mL2NihIa5x2v
https://dl.doubtnut.com/l/_5PvIMpYRllC4


3. XY-तल में, x-अक्ष की धनात्मक दिशा के  साथ वामावर्त दिशा में 60°

का कोण बनाने वाला इकाई सदिश लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

4. एक लड़की पश्चिम दिशा में 4 km चलती है। उसके  पश्चात् वह उत्तर

से  पश्चिम की दिशा में 8 km चलता है और रुक जाती है। प्रस्थान

के  प्रारम्भिक बिन्द से लड़की का विस्थापन ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30∘

5. यदि

ā = 2 î − ĵ + k̂, b̄ = î + 3ĵ − k̂, c̄ = − 2 î + ĵ − 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_BgMy1xAMv86A
https://dl.doubtnut.com/l/_wzwigWIJCmhD
https://dl.doubtnut.com/l/_UxIhXM7kzLfp


और , अदिश  को इस प्रकार प्राप्त

कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

d̄ = 3 î + 2ĵ + 5k̂ α, β, γ

d̄ = αā + βb̄ + γc̄

6. माना  और 

. तब एक सदिश वह प्राप्त कीजिए जो  और 

पर लम्ब हो तथा  = 15.

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + 4ĵ + 2k̂, b̄ = 3 î − 2ĵ + 7k̂

c̄ = 2 î − ĵ + 4k̂ ā b̄

c̄. d̄

7. सदिशों  और  के

योग के  अनुदिश एकांक सदिश के  साथ सदिश  का अदिश

गुणनफल  के  बराबर होता है।  का मान ज्ञात कीजिए।

→
a = 2 î + 4ĵ − 5k̂

→
b = λî + 2ĵ + 3k̂

î + ĵ + k̂

1 λ

https://dl.doubtnut.com/l/_UxIhXM7kzLfp
https://dl.doubtnut.com/l/_pJoBq8kLPJQG
https://dl.doubtnut.com/l/_DpeCjGYDgsz7


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0

1

2

3

8. दर्शाइए कि दो शून्येतर सदिशों  तथा  के  लिए

 पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

ā b̄

|ā|b̄ + ∣∣b̄∣∣ā, |ā|b̄ − ∣∣b̄∣∣ā

https://dl.doubtnut.com/l/_DpeCjGYDgsz7
https://dl.doubtnut.com/l/_LamIu45MPjIW


एन सी ई आर टी एक्सेम्पलर

1. यदि  और  बिन्दु A और B के  क्रमशः स्थिति सदिश है तथा

बढ़ाई गई BA में एक बिन्दु C इस प्रकार है कि BC = 1.5 BA, तो C का

स्थिति सदिश ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

2. एक सदिश  तीनों अक्षों से समान कोण पर झुका हुआ है। यदि 

का परिमाण  इकाई, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r

→
r

2√3
→
r

https://dl.doubtnut.com/l/_oYXd6Z4iDFWA
https://dl.doubtnut.com/l/_swNYFo5YEDiT


3. एक सादिश  का परिमाण 14 है तथा दिक्  अनुपात 2, 3, - 6 है।

 के  दिक् -कोसाइन और घटक ज्ञात कीजिए जबकि यह दिया है कि

x-अक्ष से  न्यून कोण बनता है।

वीडियो उत्तर देखें

→
r

→
r

→
r

4. परिमाण 6 का एक सदिश ज्ञात कीजिए जो दोनों ही सदिशों

 और  पर लम्ब है।

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ + 2k̂ 4 î − ĵ + 3k̂

5. सदिशों  और  है के  बीच का कोण

ज्ञात कीजिए।

2 î + ĵ + k̂ 3 î + 4ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_APMUTMEBo0Pj
https://dl.doubtnut.com/l/_ymQb3byfWa1c
https://dl.doubtnut.com/l/_l3kedHuiYB23


वीडियो उत्तर देखें

6. सिद्ध कीजिए कि किसी त्रिभुज ABC में cos A = 

होता है, जहाँ a, b, c क्रमश: शीर्षों A, B, C की सम्मुख भुजाओं के

परिमाण है।

वीडियो उत्तर देखें

b2 + c2 − a2

2bc

7. यदि  और  तो सदिश  ज्ञात

कीजिए, इस प्रकार कि  और .

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î + ĵ + k̂

→
b = ĵ + k̂

→
c

→
a X

→
c =

→
b

→
a .

→
c = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_l3kedHuiYB23
https://dl.doubtnut.com/l/_hrq4X8WXSDSA
https://dl.doubtnut.com/l/_bQFWhAL0mCwA


कम्पटीशन कॉर्नर

1. अशून्य सदिश  तथा  के  लिए यदि

 है, तो  तथा  है

A. सरेख (Collinear)

B. परस्पर लंबवत (Perpendicular to each other)

C. न्यूनकोण पर झुके  हैं (Inclined at an acute angle)

D. अधिक कोण पर झुके  हैं (Inclined at an obtuse angle)।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a +

→
b

∣
∣
∣

<
∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_TLBCHejJYPbG


2. यदि  तथा  के  साथ 60° का कोण

बनाते हैं तो  बराबर है

A. 0

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

→
a .

→
b = 0

→
a +

→
b ,

→
b

∣
∣
→
a ∣

∣

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

1

√3

1

∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

√3
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_UzkuAIhBXkhu

